



官埠桥镇雨坛垴村

百亩瓜田结出乡村振兴“甜蜜果”

通讯员 陈柱 汪凯 郑颖欣 周细英

骄阳似火，瓜果飘香。走进咸安区官埠桥镇雨坛垴村陈北塘的西瓜种植基地，映入眼帘的是一片生机勃勃的丰收景象。连绵的翠绿瓜藤下，一个个浑圆饱满、油亮光滑的西瓜若隐若现，空气中弥漫着清甜的果香。近日，这片占地面积100余亩的瓜田，迎来首批西瓜甜蜜上市，也奏响了当地产业兴旺、农民增收的夏日序曲。

科学种植，品质为先结硕果

在瓜田里，十余名村民顶着烈日辛勤劳作。他们分工有序，有的细心地为西瓜覆盖稻草，防止烈日灼伤；有的则熟练地采摘符合标准的西瓜，稳稳地放在运输车上。这些西瓜重量在5—10公斤之间，是名副其实的“大块头”。

基地负责人陈应林介绍，今年风调雨顺，加上全程采用科学的种植管理技术，从选种、育苗到水肥管理、病虫害防治，都严格把关，所以西瓜长势好、品质优，迎来了大丰收。得益于精细化管理，今年基地西瓜平均亩产预计可达2500公斤，每公斤售价在2元左右。挑出一个切开，鲜红的瓜瓤、充沛的汁水立刻呈现眼前，甜度适中、清爽可口，无论是即食消暑，还是加工成饮品、沙拉，都是盛夏佳品。

“线上+线下”融合，直播带货拓新路

丰收之后，如何让优质的西瓜“走得更远”、卖得更好？陈北塘西瓜基地积极拥抱新业态，创新销售模式，打通了“线上+线下”双渠道。线下，基地积极对接本地及周边市场，与多家商超、



大幕乡马安头村

双轮驱动绘就生态与文明双美画卷

通讯员 陈佳美

在大幕乡，“美丽村湾”建设之风与移风易俗新韵交融汇聚，马安头村以环境整治与文明培育双轮驱动，擘画出一幅乡村振兴的动人图景。

环境蝶变，村湾旧貌换新颜

在政策的有力引领下，马安头村创新推行“村干部包片+组长包组+门前三包”三级联动机制，全力推进环境整治工作。5月25日，12名党员干部带头，开展示范行动，成功清理主干道陈年垃圾1.2吨，为村湾环境改善拉开序幕。

为进一步巩固环境整治成果，该村依托“桂乡管家”平台，设立了8个环境卫生公益岗，吸引了68户村民主动认领房前屋后的“责任田”，形成了全民参与环境治理的良好氛围。同时，建立保洁员动态考核机制，对履职不力的2名人员进行及时更换，确保环境卫生工作的高效开展。此外，持续开展“最美村湾”季度评比活动，并联合乡政府制作《和美村湾》宣传视频在全乡展播，激发了村民参与环境整治的积极性。

如今，漫步在马安头村，农具整齐摆放，疏浚后的沟渠里游鱼嬉戏，一幅整洁有序的乡村画卷映入眼帘。退休教师陈国辉指着自家门前的小菜园，脸上洋溢



着幸福的笑容：“过去杂物到处堆，现在家家门前都像小花园，看着清爽，心里也透亮！”

文明浸润，新风滋养乡土心田

在环境蜕变的同时，文明新风如春风化雨，悄然浸润着马安头村的每一寸土地。白墙黛瓦间，32块镌刻着“忠厚传家”“勤俭立业”等字样的榉木牌匾熠熠生辉，传递着道德的力量。黄荆垅幸

福合作社将移风易俗纳入章程，大力倡导红白事简办，让俭朴之风成为新时尚，在简朴中更显情谊深厚。

传统节日在马安头村焕发出新的生机与活力。元宵灯谜巧妙融入村规民约，让村民在欢乐中增强了对村规民约的认同感；端午粽香包裹着孝老爱亲的温情故事，弘扬了中华民族的传统美德；七夕佳节见证了金婚夫妇的岁月情深，传递着爱情与家庭的温暖。党员先锋队

定期开展义务劳动，带动村民共同守护洁净家园，文明之举在村湾蔚然成风。

机制护航，美颜常驻有保障

为确保村湾环境从“一时清”迈向“长久美”，马安头村村委会精心构建“双轨并行”的长效机制。在环境治理方面，明确“桂乡管家”网格责任，将“扫干净、码整齐”的铁规写入村规民约，坚持月度检查、季度评比雷打不动，形成常态化、制度化的环境管理模式。在文明培育领域，村级红白理事会量身定制《婚丧事操办参考标准》，并配套提供公益性场地，为村民节俭办事提供了便利条件。

如今，每月固定的“环境整治日”已成为村民的自觉行动。5组村民陈晚英笑着说：“现在不扫扫门前，吃饭都不香哩！”这句朴实的话语，道出了村民对环境整治的重视和对美好生活的向往。

蜿蜒的村道如飘逸的绿绸带，串联起整洁的农舍、精巧的垃圾分类亭和承载家风的古朴牌匾。环境整治与移风易俗的种子，在马安头村这片沃土上共生共荣，绽放出“生态美”与“风尚美”的并蒂之花。一幅生态宜居、乡风文明的美丽画卷正在马安头村徐徐舒展，乡村振兴的美好愿景正一步步变为现实。

横沟桥镇

飞防作业助力农耕生产

本报讯 通讯员唐依妮报道：当下正值夏粮生产关键时节，横沟桥镇农业农村服务中心抢抓农时，护航夏粮生产。近日，该中心在袁铺村、孙田村、李堡桥村等片区启动无人机集中撒药作业，以科技手段助力消灭福寿螺，为农耕生产按下“防护键”。

福寿螺繁殖力强，为高效、安全、彻底地遏制福寿螺蔓延，镇农业农村服务中心在重点区域积极应用无人机飞防技术。在袁铺村等作业点，技术人员通过平板电脑设定好参数和范围，无人机随即按照规划路线，在目标水域、沟渠和农田岸边精准飞行喷洒灭螺药剂。

据了解，无人机可依托智能定位和精准喷洒系统，将药剂均匀覆盖福寿螺聚集的特定区域，不仅大幅缩短作业时间，更通过智能调控实现药剂均匀喷施，有效提升灭螺效果的同时降低环境污染风险。

“以前几亩田需要忙一天的活，现在一架无人机就干完了！”袁铺村村民王师傅望着无人机感慨，“科技种地确实省心，既不耽误农时，还能让稻苗少受虫害。”

下一步，横沟桥镇农业农村服务中心将密切关注防控效果，从技术指导、设备调度、精准监测等方面深化工作，组织农技人员深入田间检查防治情况，及时纠正作业偏差，确保防控质量，坚决遏制福寿螺扩散，为保障粮食安全、建设生态宜居乡村提供科技支撑。

环城社区

童心共筑环保梦

本报讯 通讯员周海玉报道：为进一步提升社区儿童的环保意识，帮助他们养成良好的垃圾分类习惯，近日，永安街道环城社区新时代文明实践站开展“垃圾分类 童心同行”主题党日。

活动现场，“桂乡管家”以通俗易懂的方式，向孩子们讲解垃圾分类的基本知识，包括垃圾的种类、不同类别垃圾的处理方式以及垃圾分类对环境保护的重要意义。通过生动的案例和互动问答，让孩子们深入了解到可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾的区分方法，激发了孩子们对垃圾分类知识的学习兴趣。

随后，孩子们在志愿者的指导下，以“垃圾分类”为主题进行绘画创作。他们用五彩斑斓的画笔描绘出自己对垃圾分类的理解，展现了童心对环保的独特视角。绘画环节不仅激发了孩子们的创造力，还让他们在轻松愉快的氛围中学习了垃圾分类知识。

此次活动，让孩子们成为垃圾分类“小使者”，不仅加深了他们对环保知识的掌握，也通过“教育一个孩子，带动一个家庭、影响整个社区”，助力营造全民参与垃圾分类，共同守护美好环境的良好氛围。接下来，环城社区将继续开展形式多样的环保宣传活动，为共建绿色家园贡献力量。

凤凰社区

爱心义剪进家门

本报讯 通讯员熊春、邓婷报道：近日，永安街道凤凰社区新时代文明实践站联合学苑园小区党支部开展“爱心义剪进家门 暖心服务送到家”活动，为小区行动不便的老人提供上门义务理发服务。

此前，小区“桂乡管家”走访时发现，不少老人因行动不便面临理发难题，随即组织理发志愿者入户服务。在李奶奶家中，志愿者耐心询问老人对发型的要求，细致地围上围布，动作轻柔地修剪头发。修剪完毕后，看着镜中精神焕发的自己，李奶奶脸上洋溢着幸福笑容，激动地说：“孩子们不在身边，正发愁理发的事，你们就来了，太贴心了！”

据悉，学苑园小区“桂乡管家”依托“邻里驿站”，常态化收集居民需求，提供家电维修、物资代购等多元服务。“邻里驿站”还定期开展义诊义剪公益活动，将民生关怀融入日常生活中。

此次活动既解决了特殊群体的实际困难，又给予他们情感关怀。下一步，凤凰社区将持续关注特殊群体，创新服务，开展更多惠民活动，传递社区温暖。

希望桥社区

巧手修缮破损墙

本报讯 通讯员王波、余静报道：近日，温泉街道希望桥社区辖区内的2处围墙隐患在多方共同努力下成功修复，焕然一新的围墙不仅恢复了周边环境的美观，更为居民的安全出行竖起了坚实屏障，获得居民们一致称赞。

此前，一场短时强降雨对希望桥社区茶花路路段、国资委宿舍的2处围墙造成不同程度的损坏，部分墙体甚至倒塌。倒塌的围墙不仅严重影响周边环境美观，更对附近居民出行构成严重威胁。小区“桂乡管家”在巡查过程中敏锐地发现险情，第一时间向社区反映。接到报告后，社区立即行动，充分发挥桥梁纽带作用，当天社区工作人员就与国资委及相关部门对接，多次前往现场勘查。各单位负责人实地查看墙体受损情况，共同分析问题，明确修缮责任，经过深入讨论，迅速制定了科学合理的施工方案。

施工期间，专业施工人员先将倒塌的砖块和杂物仔细清理干净，重新修筑稳固的地基，再垒砌墙体，最后对墙面进行粉刷。社区工作人员全程现场协助，疏导过往行人和车辆，确保施工安全有序进行，同时监督工程质量，保障修复工达预期效果。经过施工，受损的围墙终于焕然一新，崭新的围墙不仅结构稳固，而且与周边环境和谐统一。

下一步，希望桥社区将进一步加强安全隐患排查，提升防灾减灾能力，为居民营造更加安全、舒适的生活环境。

银龄管家唱响社区“睦邻和声”

通讯员 陈槿萍

在永安街道文笔路社区，居民经常能看到一位精神矍铄的老人忙碌的身影。他叫饶财安，是位退休老干部、老党员。告别了办公室的案牍劳形，饶财安没有选择含饴弄孙的清闲日子，而是主动请缨，戴上了“桂乡管家”的袖章。他把社区当成了新的“工作岗位”，在家长里短、邻里琐事中继续发挥光和热，用实际行动响亮地回答了什么叫“退休不褪色”。

掷地有声：邻里承诺书彰显担当

社区治理不是空谈，需要实实在在的行动。“社区的建议好！关音巷是咱自己的家，自己的事就得自己管！我家周边这28户邻居，我包保了！”饶财安掰着手指数道，“创文宣传、消防检查、谁家有疙瘩解不开，都算我的！”在关音巷小区“桂乡管家”动员会上，他声音洪亮地许下承诺，

主动包保周边28户邻居，承担起创文宣传、消防检查以及调解邻里纠纷等责任。此后，他手持小本本，穿梭于各家各户之间。哪家老人需要上门办理社会保险待遇领取资格认证，哪家新租户不清楚垃圾分类点，哪处路灯损坏影响出行安全，他都一一记录，并及时向社区反映，成为居民的“传声筒”和社区了解民情的“活地图”。

巧化干戈：调解智慧守护邻里和谐

邻里矛盾是社区治理中的常见难题，饶财安凭借丰富的人生阅历和热心肠，成为小区公认的“金牌调解员”。关音巷曾有两户人家因楼道堆放旧家具，纸箱引发激烈争执，甚至差点动手。饶财安得知后，没有急于评判对错，而是先让双方坐下消消气，倾听他们的委屈。待双方情绪稍缓，他以情动人、以理服人，指出堆放杂

物可能带来的安全隐患，并提议共同商量清理时间。经过他多次耐心调解，两家人最终握手言和，合力清理了楼道杂物，恢复了往日的和睦。

带头实干：“银发”行动扮靓社区家园

在社区志愿服务中，饶财安始终践行“喊破嗓子不如做出样子”的理念。清理卫生死角时，他撸起袖子，带头钻进堆满落叶的角落，一锹一锹铲除垃圾；对付“牛皮癣”小广告，他自备工具，踮着脚一点点刮蹭，油污溅到裤脚也毫不在意；看到小区绿化带里的灌木杂乱无章，他找来大剪刀，认真修剪。在他的带动下，越来越多的居民自发加入志愿服务队伍，共同维护社区环境，让家园变得更加整洁美丽。

榜样引领：带动社区焕发新气象

饶财安只是文笔路社区众多“桂乡

管家”中的一员，但他身上那股“闲不住、爱操心”的劲头，却如同一颗投入水中的石子，激起了层层涟漪。看到他年逾古稀仍为社区忙碌的身影，楼上刚退休的老张主动报名参加巡逻队，隔壁的年轻妈妈小周周末也带着孩子参与垃圾分类宣传。饶财安的故事在居民中口口相传，他服务群众不言倦的精神，成为最有力的号召。在潜移默化中，社区居民的“主人翁”意识不断增强，邻里关系更加融洽，社区环境日益改善，笑容在每个人的脸上绽放。

如今，在文笔路社区的24个居民小区中，众多“银龄管家”如同繁星般散落在楼宇巷道，他们默默耕耘，将点滴关怀凝聚成浸润人心的温情长河，共同绘就了一幅绚丽动人的社区和谐画卷。